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Κ  Υ  Ρ  Ι  Α  Κ  Η      4      φ  Ε  Β  Ρ  Ο  Υ  Α  Ρ  Ι  Ο  Υ      2 0 2 4 
 Ἰσιδώρου τοῦ Πηλουσιώτου (436-440). 
 Ἰωάννου ὁσίου, Νικολάου ὁμολ. (868), Ἀβραμίου ἱερομ. (347). 
 Τῶν ἁγίων μητέρων τῶν τριῶν Ἱεραρχῶν, Ἐμμελείας,    
     Νόννας καὶ Ἀνθούσης.  
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4.– ΣΤΟΝ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΤΙΜΟΘΕΟ. 
Πώς πρέπει να ερμηνεύουμε το· «Έχουμε τον θησαυρό 

αυτόν μέσα σε σκεύη πήλινα» (Β΄ Κορ. 4, 7).  
 

[…] θα σου πω λίγα πράγματα για τον αποστολικό αυτό λό-
γο. Το «Έχουμε λοιπόν τον θησαυρό αυτόν μέσα σε σκεύη 
πήλινα», έχω τη γνώμη πως έχει διπλή σημασία. Ή ότι έχου-
με τον θησαυρό αυτόν, δηλαδή τον ουράνιο πλούτο και τα υ-
περφυσικά και ανώτερα από τη δική μας ικανότητα χαρίσμα-
τα, μέσα σ’ αυτό το θνητό σώμα, το οποίο δίκαια ονομάσθη-
κε πήλινο, επειδή κατασκευάσθηκε από χώμα, ή ότι, Έχουμε 
τον πλούτο της θεϊκής σοφίας περιεχόμενο μέσα στις άγιες 
Γραφές με απλές και κοινές λέξεις και παραδείγματα. Για να 
δείξει μάλιστα ότι αυτό εννοεί, πρόσθεσε και την αιτία· «Ώ-
στε να φανεί ότι η υπερβολική αυτή δύναμη είναι του Θεού 
και δεν προέρχεται από μας» (Β΄ Κορ. 4, 7). Εκείνοι δηλαδή 
που έβλεπαν τους κήρυκες του λόγου, να είναι αμαθείς και α-
πλοί και αδύναμοι (γιατί δέρνονταν και διώχνονταν από πα-
ντού), να υπερισχύουν όμως και να νικούν, δόξαζαν τον Θεό. 
Καθόσον η δύναμη του Θεού γινόταν περισσότερο φανερή 
και έλαμπε περισσότερο με την αδυναμία των αποστόλων, 
γιατί, αν και ήταν αδύναμοι, ήταν ισχυρώτεροι από τους ι- 
σχυρούς,    και    ενώ    ήταν    φτωχοί,    υπερίσχυαν    των   πλουσίων, 
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Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Β΄ Κορ. δ΄ 6-15) 
 

    ᾿Αδελφοί, ὁ Θεὸς ὁ εἰπὼν ἐκ σκότους φῶς λάμψαι, ὃς ἔ-
λαμψεν ἐν ταῖς καρδίαις ἡμῶν πρὸς φωτισμὸν τῆς γνώσεως 
τῆς δόξης τοῦ Θεοῦ ἐν προσώπῳ Ἰησοῦ Χριστοῦ. Ἔχομεν δὲ 
τὸν θησαυρὸν τοῦτον ἐν ὀστρακίνοις σκεύεσιν, ἵνα ἡ ὑπερβο-
λὴ τῆς δυνάμεως ᾖ τοῦ Θεοῦ καὶ μὴ ἐξ ἡμῶν, ἐν παντὶ θλιβό-
μενοι ἀλλ᾿ οὐ στενοχωρούμενοι, ἀπορούμενοι ἀλλ᾿ οὐκ ἐξα-
πορούμενοι, διωκόμενοι ἀλλ᾿ οὐκ ἐγκαταλειπόμενοι, καταβαλ-
λόμενοι ἀλλ᾿ οὐκ ἀπολλύμενοι, πάντοτε τὴν νέκρωσιν τοῦ Κυ-
ρίου Ἰησοῦ ἐν τῷ σώματι περιφέροντες, ἵνα καὶ ἡ ζωὴ τοῦ Ἰη-
σοῦ ἐν τῷ σώματι ἡμῶν φανερωθῇ. Ἀεὶ γὰρ ἡμεῖς οἱ ζῶντες εἰς 
θάνατον παραδιδόμεθα διὰ Ἰησοῦν, ἵνα καὶ ἡ ζωὴ τοῦ Ἰησοῦ 
φανερωθῇ ἐν τῇ θνητῇ σαρκὶ ἡμῶν. Ὥστε ὁ μὲν θάνατος ἐν 
ἡμῖν ἐνεργεῖται, ἡ δὲ ζωὴ ἐν ὑμῖν. Ἔχοντες δὲ τὸ αὐτὸ πνεῦμα 
τῆς πίστεως κατὰ τὸ γεγραμμένον, «Ἐπίστευσα, διὸ ἐλάλησα», 
καὶ ἡμεῖς πιστεύομεν, διὸ καὶ λαλοῦμεν, εἰδότες ὅτι ὁ ἐγείρας τὸν 
Κύριον Ἰησοῦν καὶ ἡμᾶς διὰ Ἰησοῦ ἐγερεῖ καὶ παραστήσει σὺν 
ὑμῖν. Τὰ γὰρ πάντα δι᾿ ὑμᾶς, ἵνα ἡ χάρις πλεονάσασα διὰ τῶν 
πλειόνων τὴν εὐχαριστίαν περισσεύσῃ εἰς τὴν δόξαν τοῦ Θεοῦ.   
 
 

και ενώ ήταν άνθρωποι απλοί, νικούσαν τους σοφούς.   
 

5.– ΣΤΟΝ ΙΔΙΟ. 
Για το ίδιο θέμα. 

 

[…] θα προχωρήσω στην διασάφηση αυτών που είπα. Οι α-
πόστολοι, αν και είχαν θνητό σώμα και πιο αδύναμο από κά-
θε πηλό, καταπολεμούμενοι και διωκόμενοι, ανάσταιναν νε-
κρούς, έκαναν παραλυτικούς να περπατούν, θεράπευαν αρ-
ρώστους, έδιωχναν δαίμονες, προέλεγαν αυτά που επρόκειτο 
να συμβούν, προκαλούσαν την παρουσία του αγίου Πνεύμα-
τος. Ή μήπως δεν άκουσες τον Σίμωνα που είπε σ’ αυτούς, 
«Δώστε  και  σε μένα αυτή την εξουσία, ώστε, πάνω σε όποιον  
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βάζω τα χέρια μου, να δέχεται το άγιο Πνεύμα» (Πράξ. 8, 
19); Τι είναι ίσο με τον πλούτο αυτόν; Τι είναι πολυτιμώ-
τερο; Εγώ, εάν κάποιος συγκεντρώσει τις βασιλείες όλης της 
γης, εννοώ των Ασσυρίων, των Περσών, των Μακεδόνων 
και των Ρωμαίων, και τις κάνει με το λόγο του μία, και τις α-
ντιπαραβάλει με τον πλούτο αυτόν, θα τον κατηγορήσω ως 
ανόητο παιδί και που δεν μπορεί να διακρίνει τη φύση των 
πραγμάτων. Αν μάλιστα σκεφθείς και τα πιο μεγάλα από αυ-
τά, θα δεις μεγαλύτερο τον πλούτο. Έχουν γίνει συγκάτοικοι 
και συνδαιτυμόνες του Δεσπότη των όλων, καταξιώθηκαν να 
συνομιλούν με τον Θεό, και εισχώρησαν μέσα στην υπερφυ-
σική γνώση, την υιοθεσία και φιλία. Γιατί ήταν σαν κάποιοι 
υπαρχηγοί κατά κάποιο τρόπο γύρω από τον βασιλιά, άστρα 
που περιστρέφονται μαζί με τον ήλιο της δικαιοσύνης, και 
δέχονται, όχι έγγραφα από ελεφαντοστούν, τα οποία ίσως πε-
ριέχουν ανθρώπινο έπαθλο, αλλά εξουσία τέτοια που δεν έ-
χουν ούτε οι βασιλείς. Γιατί ειπώθηκε γι’ αυτούς‧ «Όσα δέ-
σετε στη γη, θα είναι δεμένα στους ουρανούς, και όσα λύσε-
τε, θα είναι λυμένα» (Ματθ. 16, 19. Ιω. 20, 21-23). Αν μάλι-
στα σκεφθείς και τα αγαθά που τους υποσχέθηκε εκεί, τότε 
θα εκπλαγείς περισσότερο. Και εάν κάποιος δεν πιστεύει στα 
μελλοντικά, ας πάρει ως απόδειξη τα τωρινά. Γιατί αυτός 
που βασιλεύει στη γη και στη θάλασσα, πηγαίνει στον τάφο 
για να αγκαλιάσει τα κόκκαλα του ψαρά.  
 

 ίδες τον χωρίς βλάβη πλούτο να βρίσκεται μέσα σε 
πήλινα σκεύη; Δες και τη σοφία του Θεού αναμιγμένη με ευ-
τελείς λόγους και παραδείγματα. Γιατί, αν ο Θεός απέβλεπε 
μόνο στη δική του αξία, και όχι στην ωφέλεια αυτών που τη 
μελετούν, θα χρησιμοποιούσε ουράνια και θεϊκά λόγια και 
παραδείγματα, επειδή όμως νομοθετούσε για ανθρώπους, οι 
οποίοι  είναι  αδύναμοι  και  έχουν  ανάγκη  από  ανθρώπινα  λό- 
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για (γιατί μόνο έτσι θα μπορούσαν να καταλάβουν αυτά που 
ήταν πάνω από τις νοητικές δυνάμεις τους), πρόσφερε τα θεϊ-
κά μαθήματα με απλοϊκές λέξεις, ώστε και η γυναίκα και το 
παιδί και ο πιο αμαθείς από τους ανθρώπους να κερδήσει και 
μόνο ακούοντας αυτούς. Γιατί, αφού φρόντισε για τη σωτη-
ρία των πολλών και κοινών ανθρώπων ο λόγος, προσφερθείς 
με τόσο μεγάλη σαφήνεια από την αγάπη του νομοθέτη προς 
τους ανθρώπους, δεν στερεί κανέναν την ανάλογη προς τη 
δύναμή του ωφέλεια. Ούτε και τους σοφούς παραμέλησε. Για-
τί με τόσο μεγάλη σαφήνεια τόσο αφόρρητοι λόγοι κατοικούν 
μέσα στα πήλινα σκεύη σαν θησαυροί, ώστε και οι πιο σοφοί 
και εγγράμματοι από τους ανθρώπους να ζαλίζονται και να 
υποχωρούν πολλές φορές μπροστά στην ακατάληπτη σοφία.      
(Πηγή: Ισιδώρου Πηλουσιώτου Άπαντα τα Έργα 2, Επιστολές Βιβλίον Β΄, σελ. 17-
25, εκδοτικός οίκος Ελευθερίου Μερετάκη «Το Βυζάντιον», Θεσσαλονίκη 2000) 

🌄 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 

  1)      ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ  

Τετάρτη 7 Φεβρουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.  
Σάββατο 10 Φεβρουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
2)                            ΙΕΡΑ  ΑΓΡΥΠΝΙΑ   
Την Παρασκευή 9 Φεβρουαρίου 2024 (8:00 μ.μ. - 12:30 
π.μ.) θα τελεστεί στο Ναό μας Ιερά Αγρυπνία επί τη μνήμη 
του Αγίου Ιερομάρτυρος Χαραλάμπους. 
3)                    ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ 
Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ιερού Ναού μας 
διοργανώνει το Σάββατο 10 Φεβρουαρίου 2024 απογευμα-
τινή προσκυνηματική εκδρομή στο Ιερό Γυναικείο Ησυχα-
στήριο «Παναγία Φανερωμένη» του Αγίου Αθανασίου 
Χαμακιώτη στη Ροδόπολη. Ώρα αναχώρησης 4:00 μ.μ. από 
τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 15 €.  

 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, 

e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: https://agnikolaosmark.gr 
 

Κυριακή ΙΕ΄ του Ματθαίου 


